

望得见山 看得见水 记得住乡愁

——融水积极发展休闲农业助力乡村振兴综述

发展休闲农业是推动现代农业、增加农民收入、实现乡村全面振兴的重要举措。日前，农业农村部发布2024年全国休闲农业重点县公示名单，全国共有60个县（市、区）获此殊荣，其中，融水苗族自治县成功入选。

“石斛+文旅”安排村民就业

近日，笔者走进融水镇新国村的七彩农庄铁皮石斛有机种植园，探索融水入选全国休闲农业重点县的密码。冬日，七彩农庄种植的石斛仍然绿油油的，还在生长。走进石斛种植大棚，便能感受到湿润的空气和植物的清香，让人心旷神怡。

据悉，七彩农庄占地面

积296亩，分别为石斛种植科普园、休闲农庄、石斛面食厂三个板块，是柳州最大的铁皮石斛种植基地之一。近年来，七彩农庄通过不断探索农旅融合新模式，依托石斛种植基地打造特色产业，打造了集主题游乐、生态观光、田园休闲、旅居度假、科普教育于一体的多功能特色农业产业生态农庄，并带动35名附近村民就近就业，先后获评广西休闲农业示范点、国家五星级乡村旅游区。当前，七彩农庄通过为市民游客科普石斛相关知识、对外销售石斛产品创造营收。2024年，七彩农庄的收入为800万元左右。

七彩农庄负责人梁玉梅介绍，七彩农庄探索乡村振兴新路径，以“石斛+文旅”

模式，规划打造石斛田园综合体，带动附近村民就业，实现增收。

这只是融水积极发展休闲农业的一个缩影。

旅游定位：“秀美融水·风情苗乡”

近年来，融水坚持以“文旅名县”为发展思路，按照“秀美融水·风情苗乡”旅游发展定位，做好“文旅+”融合发展文章，以美丽田园为韵、以创新创意为径、以生态农业为基、以古朴村落为形、以特色民俗为质，把“望得见山、看得见水、记得住乡愁”作为休闲农业和乡村旅游追求的目标，奋力发展一批集特色产业、田园观光、农家美食、休闲娱乐、康养养生等功能于

一体的休闲农业与乡村旅游点，通过坚持高规格统领、高起点谋划、高标准实施，打造“非遗”节庆旅游品牌，提升全县休闲农业和乡村旅游发展水平，加快推进农业供给侧结构性改革和农村一二三产业融合发展。

据统计，2024年1月至9月份融水共接待游客670.06万人次，同比增长13.18%；旅游消费75.29亿元，同比增长14.54%。

发展休闲农业信心满满

目前，融水共有13个国家A级旅游景区，其中，国家AAAA级旅游景区6个，国家AAA级旅游景区7个，中国美丽休闲乡村1个，广西休闲农业示范点4个，广西生态旅游示范区2个，五星级乡村旅游区

营地2个，五星级乡村旅游区1个，四星级乡村旅游区3个以及四星级农家乐2家，三星级农家乐5家。“融水苗族系列坡会群”被列入国家首批非物质文化遗产名录，先后荣获“中国百佳民俗之乡”“广西优秀旅游县”“全国绿化模范县”“中国最佳绿色生态旅游目的地”“中国最佳民俗风情旅游目的地”“广西特色旅游名县”“中国最美生态文化旅游名县”等荣誉称号。

“下一步，我们将以获得全国休闲农业重点县荣誉称号为契机，加大休闲农业建设力度，全面提升融水休闲农业发展水平，打造具有地域特色的休闲农业品牌，助力乡村振兴。”融水苗族自治县农业农村局副局长龙谨森说。

本报通讯员 秦胜聪

开展“委员行动”助力产业振兴



新年伊始，由政协融水苗族自治县委员会牵线农业企业政协委员援助的该县四荣乡永靖村集体经济产业食用菌种植基地一派忙碌景象。当地群众采取稻菌轮作模式，利用群众冬闲田发展食用菌（竹荪）种植，让冬闲田变成“冬不闲”，促使“村集体经济产业有发展，冬闲农民务工有增收”。

近年来，该县政协机关充分发挥政协委员的资源优势，通过开展“委员行动 乡村振兴”活动，引进农业企业的政协委员到帮扶村屯助力村集体经济产业发展，促进乡村产业振兴。

图为1月13日，四荣乡永靖村粟家屯的田垌间，村民在为铺好的食用菌（竹荪）辅料浇水。

本报通讯员 韦鼎标 摄

欢聚一堂 吹响芦笙

1月10日，良寨乡大里村苗寨举行以“铸牢中华民族共同体意识”为主题的芦笙节活动，来自广西融水、三江以及贵州从江、黎平的近百支芦笙队欢聚一堂，开展芦笙吹奏、芦笙舞表演、芦笙比赛，庆祝丰收、迎接新年。

贵州省从江县游客陈晓荣说：“这里很有节日氛围，我们每年都会来这里玩，和广西的朋友相聚，已经成为我们共同的约定。”

芦笙比赛是桂黔两地边界的一项民族文化大展示活动，也是“三省坡”群众的联谊活动，更是各民族互相了解的重要平台。据了解，良寨乡大里村苗寨一年一度的芦笙节，是桂黔两地边界最大的一个芦笙坡会，已被列入柳州市非物质文化遗产名录。

本报通讯员 黄诚 报道摄影



吹响芦笙迎新年。

相聚梦鸣苗寨 体验民族风情



粤桂黔三省区广播电视台到梦鸣苗寨“过大年”。

1月11日，来自广西广播电视台、贵州广播电视台公共频道、广东广播电视台民生频道的三位主持人相聚在梦鸣苗寨，共同录制“粤桂黔过大年”活动，与当地苗族群众一起打同年、跳踩堂舞、吃同年宴等，感受苗族文化魅力。

活动现场，苗寨的演员们男吹芦笙、女着盛装翩翩起舞夹道欢迎贵客，三位主

持人融入打同年队伍，喝了迎客茶后，在大家的热情招待下进入苗寨，跟随打同年队伍先后到芦笙坪和实景舞台，一起跳踩堂舞、看芦笙比赛，在热烈的氛围中与演员互动交流，深入了解打同年和芦笙比赛在苗族历史文化中的寓意。

当天，三位主持人还在现场观看了芒篙祈福、苗族

送亲仪式、抛花选婿等表演，并与当地苗族群众围坐一张饭桌，在品尝同年宴的过程中，了解苗族特色美食的种类以及制作方法。三位主持人还体验了敬酒、喊歌、高山流水以及学唱苗族歌，进一步感受苗族文化的传承与创新。

本报通讯员 荣珍玟 黄诚 报道摄影

危急时刻显身手 英勇救火保平安

融水21岁外卖小哥贾智贤见义勇为获赞

日报消息（通讯员黄诚 报道摄影）1月13日下午，融水镇苗家小镇社区居民委员会负责人，将一面印有“危急时刻显身手，英勇救火保平安”字样的锦旗，送到了融水镇七一路12号美团外卖融水站，并将它送给21岁的外卖小哥——贾智贤。这是怎么回事？

事情要从2024年12月18日说起。当天晚上8时许，美团外卖融水站的外卖小哥贾智贤骑着电动车从老子山方向经过苗家小镇居民区，发现小区居民楼旁边的儿童游乐设施的顶盖突发大

火。参加过消防安全培训的他进入光线昏暗的巷道寻找灭火器，然后毫不犹豫冲过去把火势控制住，避免了更大的损失。

贾智贤说当时没想太多，看到那里着火了，而且当时人很少又是晚上，只希望火势不要再蔓延。

为了表扬贾智贤英勇的行为，弘扬正能量，融水镇苗家小镇社区居民委员会将这面锦旗送到了他的手中（见下图）。

“如果下次再遇上这种事，我还会奋不顾身地去灭火。”贾智贤说。



文艺惠民工程结硕果

融水3村5户获市文艺村、文艺户命名

日报消息（通讯员石奎）1月14日，2024年柳州市“千村万户文艺惠民工程”文艺村文艺户命名名单公布，融水滚贝侗族乡滚贝村（歌舞）、永乐镇四莫村

（戏剧）、红水乡良双村（芦笙舞）等3个村获柳州市文艺村命名；香粉乡雨卜村贾霞（蜡染、苗绣）、永乐镇北高村沈家梅（土拐山歌）、汪洞乡腾合村韦丽芬

（表导演、摄影）、红水乡良双村吴梦玲和大年乡吉格村吴秋燕（芦笙舞）等5户获柳州市文艺户命名，获命名数量排柳州市第二。

坚定理想信念 筑牢忠诚警魂

融水公安热烈庆祝第五个中国人民警察节

日报消息（通讯员何海晖、荣珍玟）1月10日是第五个中国人民警察节，融水苗族自治县公安局开展了丰富多彩的庆祝活动，激励全警进一步坚定理想信念、筑牢忠诚警魂，为新时代苗山公安的高质量发展凝聚奋进力量。

10日上午9时，全警警容严整、士气昂扬，整齐列队在升旗台前，鲜艳的五星红旗和警旗伴随着雄壮的中华人民共和国国歌《义勇军进行曲》和《中国人民警察警歌》冉冉升起，全体人员庄重肃穆向国旗、警旗敬礼。

在庆祝大会上，举行了退休民警荣誉退休和新警入警仪式，集中观看了《人民公安从这里走来》及县公安局警察节视频等一系列庄重的庆祝活动。退休民警代表深情回忆从警生涯的点点滴滴，表达对公安事业的热爱与不舍，并对新一代民警寄予厚望。

当天，县公安局还开展了“守正创新110 协同高效护安宁”线下主题宣传暨警营开放日活动，邀请融水多所学校师生和110联动单位代表、业务骨干深入警营，通过参观及体验警用装备、观看警犬实战表演、警情应急演练等活动，让他们“零距离”感受警营别样“警”彩，现场气氛热烈。

关爱留守儿童 共同迎接新春

融水多部门联合举办“爱心妈妈”志愿服务活动

日报消息（通讯员覃美）1月11日，融水苗族自治县社会工作部、共青团、妇女联合会、文学艺术界联合会、青少年发展服务中心、青年志愿者协会等单位和组织到易地搬迁安置点苗美家园开展2025年我们的节日·春节——“瑞蛇迎新 巳巳如意”迎新年贺新春主题活动暨“爱心妈妈”关爱留守儿童志愿服务活动。

活动现场，社区居民欢聚一堂猜灯谜、套圈圈、滚水瓶……在形式多样的趣味活动中，最受大家欢迎的还是猜灯谜，一张张含有清廉家庭、孝老爱亲、民俗、安全知识等内容的谜语，让大家玩出了文化味、幸福味。

当天，团县委的志愿者们还开展主题为“春节来历、春节习俗”的宣讲；县妇联开展家风家教和未成年人权益保护宣讲、知识问答互动，并为孩子们发放“爱心妈妈”暖心物资；县文联志愿者现场教孩子们写“福”字，以字传情，和孩子们共同迎接新春的到来。

“苗税青年说”展现巾帼力量

融水妇联和税务局联合开展“筑梦新时代 奋进新征程”主题活动

日报消息（通讯员龚远虹、赵潇晓）1月13日，融水苗族自治县妇联和税务局联合开展“筑梦新时代 奋进新征程”主题活动，通过宣讲等形式，引领全县妇女同志紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线，高举旗帜跟党走，凝心聚力谱新篇，为加快建设制造强市、重振柳州工业雄风贡献巾帼力量。

活动现场，县税务局巾帼志愿者进行“弘扬清廉家风·推进移风易俗”主题宣讲。随后开展2025年第一期“苗税青年说”主题宣讲活动，县税务局的三位优秀女性干部围绕发展新质生产力、税收现代化服务中国式现代化和从税经历等内容，分享了自己的从税经历，畅谈身为“苗税青年”的感悟，展现“苗税青年”的担当，进一步激励广大青年干部不忘初心、牢记使命，勇做税收事业的奋进者、开拓者和奉献者。